

## 北京将建设教师在线辅导云平台

# 明年为初中生配齐线上“家教”

本报讯(记者 张秋颖)12月3日,北京市教委官网公布《北京市中学教师开放型在线辅导计划(试行)》(以下简称《计划》)。《计划》提出,北京建设教师在线辅导云平台,为学生提供一对一实时在线辅导、一对多实时在线辅导(互动课堂)、问答中心以及微课学习四种形式在线辅导。

根据实施步骤,今年上半年面向通州、延庆、怀柔、密云、平谷、房山、门头沟、大兴和经开区的初中学生开放,今年下半年和2022年拓展到全市所有初中学生。辅导学科为语文、数学、英语、道德与法治、物理、化学、生物、历史、地理,辅导时间为校历规定的每个学期周一

到周五的18:00—21:00(原则上不含节假日和寒暑假)。

其中,一对一实时在线辅导和一对多实时在线辅导(互动课堂)单次时长均不超过30分钟。学生还可以在“问答中心”用文字、图片等方式描述问题进行开放提问,系统首先在已有题库中进行智能检索,匹配成功后推荐相似问题的解析及相关知识点学习资源;若无相关资源,再由教师认领并解答。教师还可以将代表自己教学特长的微课上传到云平台,供学生自由浏览、学习。

同时,平台将逐渐共享“互联网+基础教育”工作方案中的优质微课,由系统智能推送或学生自主选择观看。教师可以

跟踪学生的学习进度,并指导学生开展基于微课的讨论、提问、微课等活动。为保障学生学习效果和保护环境,平台将利用人工智能技术合理控制学生连续线上辅导时间。

教师辅导结束后,对被辅导学生、辅导问题等进行在线标记和反馈;学生每次被辅导后,要根据自己实际在线学习时长和学习的实际获得等,在云平台上按要求支付在线教师积分。云平台记录在线教师辅导数据,建立在线辅导时长和绩效相结合的评价体系,形成每位在线教师的在线辅导档案。

在线辅导面向全市中学和教师研修机构在职在岗的中级

及以上职称的教师进行招募,根据实施情况适时拓展到部分有资质的校外教育机构学科教师、高校或社会各界知名专家。

申请辅导的教师须通过校、区、市三级审核进入云平台。教师基本信息和学生基本信息与北京市教师管理信息系统和北京市中小学学籍管理云平台实现数据共享。

《计划》实施所需经费分为项目实施经费、组织管理经费两部分,由市级资金保障。项目实施经费用于在线教师的辅导劳务费。按照每个积分10元计算辅导劳务费。经费不得用于人员经费和基本建设,涉及信息化建设的内容,要按规定进行技术方案审核。

## 新闻播报

### 通州再添一所幼儿园

本报讯(记者 韩莉)12月1日,北京市通州区教工幼儿园紫运南里园正式开园。一大早,教工幼儿园吉祥物“和和”“美美”就在幼儿园门口等待首批幼儿和家长的到来。

据悉,教工幼儿园紫运南里园占地面积5180平方米,设置9个教学班,可提供学位270个。目前开设2个小班、1个中班、1个大班,共4个教学班,首批已接收90余名幼儿入园,现有教职工27人。园所内建有多功能厅、小剧院、陶艺室等室内活动空间,同时,在户外建有四季长廊、沙水区。紫运南里园将全面践行“让生命和美无限”的办园理念,通过科学丰富的特色课程设置实现幼儿的社会性发展,打造和谐、精美、富有内涵的品质幼儿园,更好地服务于周边群众。

### 对外经济贸易大学开展宪法晨读活动

本报讯(通讯员 张艺飞)日前,对外经济贸易大学举行“明法守正‘宪’在行动”之宪法晨读活动。70余名法学院学生通过全国青少年普法网收看主会场直播。

据悉,为迎接宪法日的到来,贸大于近期开展了宪法宣传周系列学习教育活动。12月2日,学校举办以普法为主要目的的学习活动,将宪法知识的学习与现场游戏竞赛相结合,寓教于乐;12月4日推出“宪法学习线上知识竞赛”,进一步鼓励学生宪法知识,弘扬宪法精神和社会主义法治精神,树立宪法权威。

贸大法学院副教授郑海平希望学生能够积极学习宪法,认真对待宪法中的每一句话,努力成为我国的宪法卫士。

### 怀柔六小英语节开幕

本报讯(记者 邓丽 通讯员 钟艳丽)近日,北京市怀柔区第六小学第七届英语节开幕。学校严格落实疫情防控要求,活动采用线上形式,各班同学同一时间在本班观看开幕式直播。开幕式上,学生、教师、教学副校长、校长齐上阵,为大家展示了超高水平的英语综合素养,引得各班学生频频点赞。据介绍,本届英语节为期一个月,以“多些英语,多些快乐”为主题,活动形式涵盖英文歌谣、歌曲嘉年华、英语配音模仿秀、英文书写展览等内容。

校长张小东表示,在经济全球化的今天,英语作为一门国际通用的语言,已显示出越来越重要的地位。此次英语节旨在引导学生感受英语的魅力,认识到学好英语的重要性,并积极行动起来,在全校掀起学英语、讲英语、用英语的热潮,为学生的终生发展奠基。

## 交通安全嘉年华

12月2日是全国第十个交通安全日。今年交通安全日的主题是“守法知礼让,安全文明出行”。为了让昌平教育系统师生进一步强化交通安全意识,昌平区教委联合昌平交通支队在巩华学校开展了一场以“守法知礼让,安全文明出行”为主题的交通安全嘉年华宣传教育活动。

另据了解,昌平区多所学校也开展了交通安全主题活动,通过讲解交通安全法规知识、开展主题教育等方式,让学生懂得遵守交通规则,增强安全防范意识,远离交通事故伤害。图为昌平区机关幼儿园通过交通安全知识小组竞赛、情景模拟小游戏、自制宣传画等多种形式,指导幼儿学习交通安全知识。

文/本报记者 冉阳  
学校供图



## 北京市教育学会历史教学专委会年会召开

# 聚焦党史主题教育与教师专业发展

12月3日,北京市教育学会历史教学专业委员会2021年年会暨“党史主题教育与教师专业发展”线上论坛举行。来自北京教育学院青蓝项目、启航与大兴专项项目、通州名师项目等培训项目的学员代表,就“中学历史课程中党史学习教育”专题设计进行展示。

本次活动由北京市教育学会历史教学专业委员会、北京教育学院历史系联合主办,有300余名历史教学专业人士线上参会。活动包括课例分享、主

题报告、论文表彰和年会总结等内容。

课例展示后,北京教育学院历史系主任方美玲作了“党史主题学习促进教师专业发展”主题报告。她从主题确立的依据、主题教育的落实及其促进教师专业发展三方面入手,阐述了整体设计课例的原理、策略和实效。方美玲认为,党史教育是课程思政的内容之一,有助于促进教师专业发展、提升课程育人能力。

在优秀论文宣讲环节,朝

阳区教育科学研究院郭大维以“课程视域下的初中历史作业设计初探”为题,结合文献和调研结果分析了当下作业现状,并以中国古代钱币、马可波罗等课案为例,强调教师要树立科学作业观,关注其评价的“增值”作用。东城区教育科学研究院刘玉群的论文“实施单元教学,聚焦减负提质、培育历史学科核心素养”,则以高中课案“货币与赋税制度”单元为例,分享了以单元形式培育核心素养的

教学设计。

北京教育学院副院长汤丰林指出,在建党百年和“十四五”开局之际,学会专委会与北京教育学院联合主办此次年会暨论坛,聚焦“党史主题教育与教师专业发展”主题,具有重要的历史与现实意义,希望历史系在学会理事长及新一届专委会带领下,统筹多方力量,为学会工作及新时代历史教育贡献智慧,提供北京经验。

□文/本报记者 韩莉